



# 坚决克服麻痹思想 时刻绷紧安全之弦

## 众志成城抓好防灾减灾和安全生产工作

●社区是基层自治的基本单元，是服务人民群众的“神经末梢”“最后一公里”。我国开展完整社区建设以来，各地探索了哪些方法？建设标准是什么？完整社区建设下一步将如何推进？

# 补短板疏痛点 完整社区怎么建？

◎新华社记者 王伏玲

### 聚焦“一老一小” 补齐社区服务设施短板

随着生活水平的提高，居民追求更高质量的生活，对社区建设提出了更高的要求。2020年以来，住房城乡建设部大力推进完整社区建设，提出了完整社区的6个目标，包括基本公共服务设施完善、便民商业服务设施健全、市政配套设施完备、公共活动空间充足、物业管理全覆盖以及社区管理机制健全。

完整社区怎么建？带着问题，记者近日来到浙江杭州萧山区湘湖社区。在小芽儿农场，记者看到湘湖幼儿园的孩子们正在老师的带领下烧火蒸红薯，为蔬菜浇水、拔萝卜喂小兔子吃，孩子们兴奋的小脸涨得红扑扑的。

通过改造原闲置空间，社区打造了2000平方米的社区幼儿户外实践基地，并在去年下半年进行升级改造。湘湖幼儿园园长徐炜说：“孩子们特别需要这样的与自然联结的空间，可以通过种植、科学探索、生活和游戏的方式培养动手能力。”

在幼儿园对面，是一个由原社区办公楼改造而成的童乐中心，60多岁的吴海江正在二层的百姓健身房等他的孙子。“小孙子每天都要来童乐中心玩儿一会儿，我等他就在这健身。”吴海江口中的童乐中心配置托育区、娱乐区等，解决了托育设施不足、婴幼儿早教服务缺失的问题。

聚焦居民生活需求，完整社区建设缺什么补什么。老人和儿童在社区生活的最长，且步行能力有限，是社区需要优先满足、充分保障的人群。

在杭州，有数百个小区像湘湖社区这样进行了完整社区改造，完善了“一老一小”等服务设施，通过挖掘、盘活利用存量空间来增建或扩建托育中心、老年活动中心，设立智慧医疗服务站，设



开启社区读书日，丰富百姓文化生活。

立“长者食堂”。

住房城乡建设部于2023年7月会同国家发改委等6部门印发关于完整社区建设试点名单的通知，确定了106个试点。据了解，2024年我国将继续建设一批完整社区，重点补齐“一老一小”等设施短板，加强无障碍的环境建设和适老化的改造，打造一批儿童友好的空间建设样板。

### 有效协调科学规划 提升便民惠民服务水平

完整社区建设需要多方统筹、科学规划，将服务和资源延伸到居民家门口，推动单一社区向完整社区转变。

江西省南昌市高新区湿地公园社区在建设完整社区的过程中，因地制宜将公园与社区打通，盘活利用周边已有的15公里健康步道、图书馆、美术馆、红色驿站等公用设施，一体化提升居民生活品质。

上海市徐汇区徐家汇街道乐山社

区结合城市体检，形成试点方案，充分发挥社区规划师团队专业作用，针对街道景观提升制订街道设计通则、“一幢一图”街面建筑导则等，明确片区整体提升技术指引和施工蓝图。

浙江省杭州市滨江区西兴街道的星民社区、七甲社区和水电社区是相邻的三个社区，总居住人口超过20000人，曾经面临环境秩序混乱、缺乏公共配套等问题。

如何打破原有社区格局，建设完整社区？杭州市滨江区西兴街道党工委书记周翔介绍，当地街道将三个社区合并为现在的缤纷社区，在保留原有社区建制的情况下，通过建立联合党委的方式，开展集中协调。

增补公共服务，加装电梯、开展社区微空间改造……各地在完整社区建设中，不仅提供更多设施和服务保障，也结合城市更新、老旧小区改造等工作，使得社区环境大为改观。据了解，全国试点社区共计划新建（改造）社区综

合服务设施、老年服务站、社区食堂、托儿所、社区卫生服务站、社区公园等设施1000余个。2023年全国完整社区建设试点已完成投资近40亿元，其中引入社会资本13.02亿元。

### 提升“造血”能力 探索可持续运营

完整社区不是简单的服务设施完善，更需考虑可持续性问题。专家认为，一些便民利民设施不能为建而建，不能成为面子工程或应付差事工程。这些设施有建设改造成本和运营成本，在政府资金有限的情况下，闲置或歇业都会造成资源浪费。

一些城市在完整社区建设中积极探索可持续运营机制、多元化投入机制。在上海静安区临汾路街道的380弄社区，记者看到“临居里”便民服务站正在向居民免费发放“反诈”鸡蛋。

便民车工作人员介绍，社区投资一辆便民车需要约5万元。便民车一头收集居民修伞、磨刀、衣物缝补清洗等“针头线脑”需求，一头链接20家企业为居民提供服务。同时，会卖一些产品，做一些品牌宣传，实现长期运营。

江西省九江市柴桑区公园社区积极引入社会资本参与项目建设运营，采取“政府+企业+国资公司”模式，引入社会资本投资主要用于建设社区光伏节能设施，运营社区托育中心、养老食堂、日间照料中心、社区超市、便民服务站等经营性公共服务场所。

中国城市规划设计研究院院长王凯说，人民群众对更舒适的居住条件、更优美的生活环境、更优质的公共服务、更完善的社会保障等充满期待。各地需不断因地制宜探索完整社区建设方法、创新建设模式、完善建设标准，以点带面提升完整社区覆盖率，增进民生福祉，切实提高人民生活品质。

## 为何“健康寿命” 比寿命更重要

日前刊登美国《时代》周刊网站文章《为什么“健康寿命”可能比寿命更重要》。报道摘要如下：

美国人平均预期寿命（2022年的估测值为77.5岁）与他们在完全健康状态下的生命年限（世界卫生组织最新数据为66.1岁）之间仍存在巨大差距。专家常把这一缺口称为“寿命”和“健康寿命”之间的差距。人们也越来越注重后者。

美国的预期寿命最近100年来实现了大幅提升，1922年出生的美国人预期寿命为59.6岁，而2022年出生的预期寿命增加到了77.5岁。然而健康寿命提升并不显著，这在很大程度上是因为癌症、痴呆症和心脏病等与年龄相关的慢性疾病发病率居高不下。但这不是美国独有的问题。根据世卫组织2019年的估计，全球预期寿命已升至73.4岁，健康寿命则是63.7岁。

对一些研究人员、决策者和企业家来说，缩小寿命与健康寿命之间的差距是一个吸引人的目标。联合国将2021年至2030年认定为“健康老龄

化的十年”，美国心脏协会正努力在此期间将美国人健康预期寿命至少延长两年。一些初创企业正在推销例如DNA检测等解决方案，就有助于延长健康寿命的饮食和锻炼方式给出个性化建议等。去年年底，美国食品和药物管理局宣布一种可能延长犬类寿命的药物具有“合理的有效预期”，让这种药物朝着获得有条件批准又近了一步。

但也有人认为，延长健康寿命不应只通过药物开发。生物伦理学家伊齐基尔·伊曼纽尔就认为，开发逆转衰老的新药至少在一开始迎合的只是有钱人，医疗系统应着力解决长期存在的健康问题，包括高血压、糖尿病和孕产妇及婴儿死亡等。他认为，终身健康很大程度上还与营养丰富的饮食、充足的睡眠和运动以及充分的社会支持有关。在他看来，相较于追逐未来可以“不老的白日梦”，当务之急是倡导大家养成良好生活习惯并更好地利用现有医疗手段。

据新华社

## 遗失启事

泸定县城乡规划建设局房产发证，编码：泸字第004023号，遗失作废。

房屋所有权人：刘芳  
江苏省南京市沙洲派出所发身份证，身份证号码：320103200408051270，遗失作废。

持证人姓名：沈翰哲  
炉霍县不动产登记中心发不动产证，编码：川(2020)炉霍县不动产证0000879号，遗失作废。

不动产所有权人：洛绒翁修  
炉霍县新都镇昌龙村股份经济联合社在甘孜农村商业银行股份有限公司炉霍县支行开立的存款账户开户许可证，账号：89200120000045215，核准号：J6817000096201，遗失作废。

炉霍县新都镇昌龙村股份经济联合社

炉霍县农牧农村和科技局发炉霍县新都镇下街村股份经济联合社农村集体经济组织登记证正本，统一社会信用代码：N2513327MF80441681，遗失作废。

炉霍县新都镇下街村股份经济联合社  
炉霍县新都镇下街村股份经济联合社在甘孜农村商业银行股份有限公司炉霍县支行领取的印章卡，印鉴：法人章姓名：项有成，无编号；印鉴卡编号：SCAB00090041，遗失作废。

炉霍县新都镇下街村股份经济联合社  
兹有范悦城市广场1-1-2502户主购置不动产购房收据，收款编号：aFYBC1445，金额：279203元，遗失作废。  
不动产权证所有人：靳志华、张明洁